

擦亮“滨海田园”底色 打响“红色松岙”品牌

——松岙镇2024年“成绩单”亮点纷呈

通讯员 李贤君

2024年,松岙镇围绕“滨海田园 红色松岙”建设目标,聚焦产业提级、城镇提质、项目提速、平安提效、民生提档五大重点工作,赓续传承红色基因,借势破局、实干争先、勇于作为,各项工作亮点纷呈。

稳经济、抓发展,经济运行承压而上。2024年,松岙镇全年财政总收入达1.78亿元,同比增长43.1%。全年完成工业总产值17.6亿元,其中规模以上工业总产值16亿元,固定资产投资完成3.8亿元,完成全年考核任务的109%,自营货物出口总额预计达到6.3亿元,同比增长91%。完成2811亩高标准农田改造提升项目建设,并启动197亩高标准农田新建项目和农田氮磷生态拦截沟渠建设项目。镇级园区主导产品之一宫川蜜橘亩产及效益比松岙传统柑橘平均增长90%。屏岭家庭农场茶叶获得全国银奖。卓

兰芳纪念馆和卓恺泽故居均获评省级乡村博物馆。开通红色公交专线,推出“红色学堂”多功能党建车,打造“家门口红色学堂”,设置多个红色公交站,成功打响“红色松岙”品牌。出版“血色丰碑·薪火相传”松岙红色经典爱国主义教育连环画,设计并生产松岙红色文创二期产品。顺利举办“景祐庙会”“甬上名家走进红色松岙”采风创作笔会、“2024滨海生活嘉年华”等中大型活动。松岙旅游驿站获评浙江省二级旅游驿站。

补短板、强整治,城乡面貌持续改善。镇域水利综合治理工程IV、VI标均完成65%,全年完成固定资产投资3.2亿元。沿海中线拓宽工程前期工作基本完成。浙江船厂区块建设项目控制性详细规划已完成区级评审。投资320万元完成卫生院二期配套道路工程。投资40万元完成繁荣中路提升工程。投资约650万元的上汪村至毛草岙农村公路项目

已开工。完成下横线至卫生院路灯提升项目。省现代化美丽城镇项目已完成项目收集及建设方案编制。大力推动村集体经济,完成光伏建设及矿山项目入股,实现增收125万元。投资约150万元建设柑橘产业示范园桔子基地温室大棚,目前已完成设计、预算编制工作。

严治污、保生态,环境建设持续提升。投资2800余万元建成新垃圾中转站。海沿村被评为“除四害”示范村。投资180余万元完成泵站机埠提升工程。完成淡溪河、松溪河等19条镇域河湖清淤。投入近20万元完成北缺塘二期水产养殖尾水治理整改工程。建立海上环卫制度,定时对所辖海域、滩涂开展整治违法地笼网作业和海洋海面、滩涂保洁等工作。

办实事、解民忧,民生福祉全面提升。做好贴心暖心的社会保障服务,实现“一老一小”项目创建。建设居家养老服务中心康养

联合体,为高龄老人免费提供早餐,完成未来社区的老年食堂建设。组建一支23人的“松溪小桔灯”志愿者团队,对168名年满70周岁以上的7类特殊困难老年人开展每月4次的探访服务,全年累计服务4000余人次,该服务项目被评选为2024年度奉化区社会工作人才典型优秀案例。完成总投资550万元蓝色海湾风景线项目建设。总面积约630亩的未来社区项目完成验收,同步形成社区5分钟生活圈。开设松岙卫生院松岙分院。完成老卫生保健楼改造,设立卫生院分院、城市书房、百姓健身房等。精心策划“我们的节日”“礼堂培训”等活动,积极参加奉化区第二届运动会、一人一技等系列活动,全方位提升人民生活水平指数。“人大代表老龙联络点”化解民事调解案100余件。完成基层应急消防管理站、专职消防队的“站队合一”标准化创建工作。顺利通过森林防火规范化建设区级验收。

2025年度松岙镇八大民生实事项目出炉 预计总投资4790万元

本报讯(通讯员 李贤君)近日,松岙镇通过了2025年度八大民生实事项目,包括城镇品质提升、应急管理提升、基层医疗健康及居家养老服务体系完善等方面。

计划总投资395万元,提升城镇品质。加快补齐现代化城镇基础设施建设短板,计划新建镇区污水管网1公里,完成500米湖头渡码头农村公路加密工程,新增充电桩6个;完成1.4公里农村公路路灯安装工程;完善集中新建区市政配套设施建设,安装路灯33盏、护栏150米,完成小区内基础网络安装及道路安全维护。

计划总投资130万元,提升应急管理。提高基层应对突发事件快速响应与处置能力,计划以专职消防队、森林消防队为核心,建立乡镇卫生院松岙分院。完成老卫生保健楼改造,设立卫生院分院、城市书房、百姓健身房等。精心策划“我们的节日”“礼堂培训”等活动,积极参加奉化区第二届运动会、一人一技等系列活动,全方位提升人民生活水平指数。“人大代表老龙联络点”化解民事调解案100余件。完成基层应急消防管理站、专职消防队的“站队合一”标准化创建工作。顺利通过森林防火规范化建设区级验收。

计划总投资60万元,完善基层医疗健康服务体系。为提升基层医疗健康服务能力,筑牢健康基石,计划新建湖头渡卫生室,形成淡溪、湖头渡、五百岙“15分钟健康服务圈”。推动优质资源下沉,开展全民健康大讲堂、职业卫生健康、奉化区健康讲师团进基层等各类讲座。深入各村企事业单位开展急救普及培训,提升民众急救处置能力。

计划总投资45万元,完善居家养老服务体系。计划打造AA级村居家养老服务站2个,开展老年人家庭适

居工程、适老化改造、残疾人家庭无障碍改造项目7个及以上。

计划总投资50万元,建设体育公园。为满足群众生活需求,提升群众身体素质,计划以生态运动场为基础,全方位打造升级休闲娱乐健身为一体的多功能群众场所。将足球场改造为笼式足球场,配备高质量的围网和防护设施。新建健身路径10条以上。扩建原有健身步道,优化路面材质,提升行走的舒适性和安全性。

计划总投资3000万元,治理镇域河道。加强小狮子口区块防洪排涝能力,提高周边农田蓄水灌溉能力,计划实施农保区纵河、农保区横河、金山河等河道及黄岩闸站、嘉禾塘闸建设。建成后能够满足周边千余亩农田灌溉需求,同时小狮子口区块排涝能力提高至20年一遇的标准。

计划总投资110万元,开展文明惠民活动。丰富松岙居民的精神文化生活,强化松岙红色品牌外宣,计划结合“我们的家园”活动,全年开展各类文体活动100场次以上,统筹举办景祐庙会、滨海嘉年华等镇级大型活动。

计划总投资1000万元,加大企业服务力度。聚焦六项“衣领子”行动之“腾笼换鸟、凤凰涅槃行动”,计划改造提升低效工业用地20亩,腾挪流转低效工业用地5亩,推进3家企业入园。同时,大力实施生产污水治理行动,督促五百岙工业集聚区企业对生产污水进行回收利用,实现产业结构与生态环境双改善,推动工业企业高质量发展。

千年庙会 历久弥新

——探寻松岙镇景祐庙元宵庙会的文化根脉

本报讯(通讯员 李贤君)2月10日,有着千年历史的松岙镇景祐庙元宵庙会盛大开幕。活动当天,松岙镇人山人海,庙内外张灯结彩,游客们逛集市、听戏曲,热闹非凡。近年来,逛松岙庙会已经成为市民欢度元宵佳节的一个重要选项。

今年的庙会活动,松岙镇党委政府高度重视,提前谋划,正确引导民间传统文化活动,将庙会活动纳入到浙东滨海红色游的规划布局中,在空间上串联起周边的文脉元素,庙内除保留部分传统外,充分考虑民俗文化、革命事迹展览、农耕文化展示、改革开放的发展成就展览等内容。此外,主动整合区域优质资源,将前山梅花公园和红色文化园等设施与景祐庙连成一体,让古老的庙会文化在创新中传承,愈发充满生机与活力。

庙会文化是松岙群众文化的一部分,有着深厚的群众基础。景祐庙始建于宋太祖建隆年间(960—963年),供奉的是为官清廉,当时在松岙做了很多实事的官员祖斌。到建炎四年(1130年)宋高宗遣太保“恩荣”(后太保授于松岙祀为太保神)为钦差,封祖公为“文惠侯”赐庙额“景祐”。元朝至正二十七年(1367年)元顺帝加封祖公为“昭烈侯”。明洪武四年(1371年)明太祖易公号为“宋义士祖公之神”。景祐庙恩受三朝皇帝封爵,县令亲祀,是各神庙之最。

民国八年至十一年,该庙得到了全面整修,包括雕梁画栋、匾额,已初具现今规模,为浙东最宏伟的古文化建筑群之一。民国年间,景祐庙是卓兰芳、卓恺泽、裘古怀等革命先烈联络、组织共产党浙东支部、农会、农民军,发动群众反暴的重要场所,留下了革命先烈的足迹。

景祐庙会,是民俗文化的传承和发展需要,也是当地最具人气的民俗庆典,吸引周边市民游客的积极参与,同时成为松岙人民祭祖祈福的行为表达、外出游子思念回忆家乡的一道风景。

今年,松岙镇对活动内容作出优化,对表演的内容层层审核,同时结合地方民俗特色,在传统的活动上,更多地表现松岙元素,将红色的革命元素、绿色的低碳发展战略、蓝色的海洋胸怀、七彩的农耕文化等内容渗透在庙会活动中,打造具有时代特色的庙会。

为促使庙会活动更安全、更高效,该镇还科学划分各类活动区域,包括主戏台区、分戏台区、摆摊区、烟火燃放区、车辆停放区、庙内传统民俗活动区等六大区块。同时,辖区公安、交警、消防、供电、医护、森林防火等工作人员全程带设备到岗,从组织管理、治安安全、人口疏散、食品安全、市容环境等方面着手,营造良好的安全氛围,确保庙会平稳有序进行。



迎新聚力 筑梦未来 松岙镇举行趣味运动会

本报讯(通讯员 李贤君)近日,松岙镇“迎新聚力 筑梦未来”趣味运动会在松岙镇未来社区生态运动场举行,吸引200余名辖区居民积极参加。

在冬日暖阳的照耀下,比赛正式拉开序幕。此次运动会设置了不倒森林、勇往直前、水到渠成、龟兔赛跑、飞盘掷准、团体跳绳6个团体项目,来自

8个村的80名参赛选手咬紧牙关、争先恐后、奋力向前。大家使出浑身解数,或小心翼翼前行,或加快速度冲刺,展现出了团结一致的团队协作精神。比赛现场加油声、呐喊声、鼓掌声此起彼伏,将比赛的气氛推向了一个又一个高潮,大家尽情享受运动带来的欢乐。

“青桔”有话说

做有温度的民政工作者 ——记松岙镇残联副理事长胡双双

身作为一名乡镇干部,胡双双主要承担着民政、残联、慈善及社工部等多方面的各项工作任务。去年下半年的区里挂职锻炼经历,使她不仅拓宽了视野,也提升了工作能力,让她对未来的工作有了更多的理解和计划。

秉持同理心,做有温度的民政工作者。“民政爱民,民政为民”,这不仅是区民政局墙上的标语,更是深深烙印在每一位民政工作者心中的办事宗旨。民政、残联及慈善工作,与群众的切身利益息息相关,这就要求工作人员频繁地与群众,尤其是弱势群体进行沟通交流。

如何在严守原则的基础上,展现人性关怀与温暖,非常考验民政工作者的能力。就拿低保申请来说,在胡双双投身民政工作的短短一年时间里,便遇到了诸多实际生活极为困难,却不符合现行低保规定申请条件的申请人。针对每一位申请人的具体状况,她都会耐心地为其剖析申请失败的原因,并且依据不同情况,告知他们在条件发生变化后的3至6个月后可再次尝试申请。对于那些当下经济状况确实窘迫的家庭,她和同事则积极整合慈善救助、各级慰问及红十字会等渠道的救助资源,给予他们必要的保障与关怀。在遵循规则的框架内,努力成为一名有温度的民政人,以真诚之心换取群众的理解与支持。

借势借力,联结多方力量做好养老服务工作。随着社会老龄化加

剧,做好养老服务工作成为民政工作的重点。2024年,松岙镇开展老年人探访项目,胡双双积极与区民政局沟通,将70周岁以上的孤寡、独居、空巢、留守、重度失能、一二级重残、计划生育特殊家庭等7类老年人确定为精准服务对象,确保有限资源分配给最需要的群体。随后,她通过广泛招募,组建了一支由民政专管员、网格员、志愿者、社工、村妇联主席等23人组成的“松溪小桔灯”志愿者团队,每月开展四次探访服务,及时解决居家养老困难。同时她积极联结社会组织、慈善等力量,组织了11场文化活动,丰富了老年人的精神文化生活。

多元角色,共筑基层服务坚实堡垒。在基层工作这片广阔的舞台上,她全力以赴地扮演着多重角色。无论是成熟的民政、残联、慈善业务,还是新成立的老龄事业中心、社工部业务,她都始终秉持着尽职尽责的态度,力求做到尽善尽美。每一个角色背后都承载着沉甸甸的责任,而她也正是在这些角色的切换与磨砺中,不断地学习成长。

此外,短暂而忙碌的挂职经历,赋予了她更为开阔的视野与更为包容的心境,使她能够以全新的视角去审视日常工作,并将从中汲取的智慧结晶与深刻感悟巧妙地融入到基层工作中。她始终努力在这些角色的相互交织与碰撞中,探寻自我价值的升华,为增进民众福祉、促进社会和谐贡献更多的智慧与力量。